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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
FОRBЕS НА ЗВАЎ СІ ЦЗІНЬ ПІ НА СА МЫМ 
УПЛЫ ВО ВЫМ ЧА ЛА ВЕ КАМ У СВЕ ЦЕ

Прэ зі дэнт Ра сіі Ула дзі мір 

Пу цін упер шы ню за пяць 

га доў са сту піў лі дар ства ў 

спі се са мых уплы во вых лю-

дзей све ту па вер сіі Fоrbеs. 

У аб ноў ле ным рэй тын гу, 

прад стаў ле ным на сай це вы-

дан ня, на пер шым мес цы раз мяс ціў ся стар шы ня КНР Сі 

Цзінь пін. Пу цін зру шыў ся на дру гую па зі цыю, а прэ зі дэнт 

ЗША До нальд Трамп стаў трэ цім. У дзя сят ку рэй тын-

га так са ма ўвай шлі канц лер Гер ма ніі Ан ге ла Мер кель, 

за сна валь нік Аmаzоn Джэф Без ас, Па па Рым скі Фран-

цыск, за сна валь нік Mісrоsоft Біл Гейтс, на след ны прынц 

Са удаў скай Ара віі Му ха мед бен Саль ман, прэм' ер Ін дыі 

На рэнд ра Мо дзі, су за сна валь нік Gооglе Ла ры Пэйдж.

У МА ЛАЙ ЗІІ ПАД ВЯ ЛІ ВЫ НІ КІ 
ПАР ЛА МЕНЦ КІХ ВЫ БА РАЎ

Апа зі цый ная ка а лі цыя Ма лай зіі «Аль янс над зеі» 

атры ма ла прос тую боль шасць у пар ла мен це па вы ні ках 

пра ве дзе ных пар ла менц кіх вы ба раў, свед чаць да ныя 

на сай це вы бар чай ка мі сіі кра і ны. «Пар тыя на род най 

спра вяд лі вас ці» атры ма ла 104 пар ла менц кія крэс лы, 

«Пар тыя дэ ма кра тыч на га дзе ян ня», якая так са ма вы-

сту па ла на вы ба рах у скла дзе аб' яд нан ня, — дзе вяць 

крэс лаў. Та кім чы нам, апа зі цый ная ка а лі цыя па вы ні ках 

га ла са ван ня зой ме 113 мес цаў у за ка на даў чым ор га не 

кра і ны, кі раў ні чы «На цы я наль ны фронт» — 79. Да рэ чы, 

для фар мі ра ван ня ўра да пар тыі не аб ход на атры маць 

112 пар ла менц кіх крэс лаў.

ТРАМП І КІМ ЧЭН ЫН 
СУ СТРЭ НУЦ ЦА Ў СІН ГА ПУ РЫ

Прэ зі дэнт ЗША До нальд Трамп і кі раў нік КНДР Кім 

Чэн Ын пра вя дуць пе ра га во ры ў Сін га пу ры, па ве дам ляе 

СNN са спа сыл кай на кры ні цы ў ад мі ніст ра цыі Бе ла га до-

ма. Чы ноў ні кі ўжо атры ма лі ад па вед ныя рас па ра джэн ні 

і ін струк цыі па пад рых тоў цы су стрэ чы. У най блі жэй шыя 

дні Ва шынг тон па ві нен афі цый на аб вяс ціць пра мес ца і 

час пе ра га во раў Трам па з Кім Чэн Ынам. Го рад для гіс-

та рыч най су стрэ чы абра ны не вы пад ко ва. З ад на го бо ку, 

у Сін га пу ра даў нія су вя зі з ЗША, а з дру го га, у го ра дзе 

ёсць па соль ства Паў ноч най Ка рэі. ЗША ра ней ад хі лі лі 

ва ры янт су стрэ чы Трам па і Кім Чэн Ына ў па меж ным 

Пхан мун джо ме ў дэ мі лі та ры за ва най зо не па між КНДР і 

Рэс пуб лі кай Ка рэя.

ГУ БЕР НА ТАР ГА ВА ЯЎ АБ ВЯС ЦІЎ РЭ ГІ ЁН 
ЗО НАЙ СТЫ ХІЙ НА ГА БЕД СТВА

Гу бер на тар шта та Га ваі Дэ від Іге аб вяс ціў ра ён Пу на 

зо най сты хій на га бед ства ў су вя зі з на ступ ства мі вы вяр-

жэн ня вул ка на Кі ла ўэа на ўсхо дзе вост ра ва. Пра гэ та 

га во рыц ца ў «Тві тэ ры» кі раў ні ка шта та. Як па ве да міў 

гу бер на тар на прэс-кан фе рэн цыі, да па мо га фе дэ раль-

на га ўра да мо жа спат рэ біц ца для эва ку а цыі жы ха роў з 

да па мо гай вер та лё таў, якіх у Га ва яў ня ма ў да стат ко вай 

коль кас ці. Акра мя та го, пад трым ка па трэб ная, каб звес-

ці да мі ні му му шко ду эка но мі цы вост ра ва і апе ра тыў на 

лік ві да ваць на ступ ствы сты хіі. Геа ла гіч ная служ ба ЗША 

па пя рэ дзі ла, што на пра ця гу най блі жэй шых тыд няў мо-

жа ад быц ца чар го вае вы вяр жэн не Кі ла ўэа. Да рэ чы, гэ та 

са мы ма ла ды з на зем ных га вай скіх вул ка наў і адзін з 

най больш ак тыў ных дзей ных вул ка наў на Зям лі.

Мі ка лай ШАРС НЁЎ: 

«Бу ду чы ня 
за ін тэ гра цый ны мі 

струк ту ра мі»
Стар шы ня Ві цеб ска га 

абл вы кан ка ма пад час 

прэс-кан фе рэн цыі 

рас ка заў пра тое, 

якой ба чыць бу ду чы ню 

сель скай гас па дар кі, 

як на вёс цы за ма ца ваць 

кад ры, пра ра монт да рог 

і ін шае.

Спра вы вёс кі
Раз ва жа ю чы пра сель ска гас па дар чую га лі ну, стар шы ня 

абл вы кан ка ма пад крэс ліў, што ча ты ры ство ра ныя аграр ныя 

хол дын гі (ві цеб скі, глы боц кі, ар шан скі, по лац кі) пра цу юць і 

раз ві ва юц ца эфек тыў на.

— На сён ня кож ны мае больш за 70 ты сяч гек та раў 

рал лі. У іх склад увай шлі буй ныя сві на комп лек сы, комп-

лек сы па ад кор ме буй ной ра га тай жы вё лы, — ад зна чыў 

гу бер на тар.

Ад па вед ны ўказ Прэ зі дэн та да зво ліў аб' яд наць у ад но 

цэ лае вы твор часць, пе ра пра цоў ку і рэа лі за цыю га то вай 

пра дук цыі. Та кім чы нам, з'я ві ла ся маг чы масць пра ца ваць 

па прын цы пе «ад по ля да пры лаў ка».

Да лу чэн не страт ных гас па да рак да гэ тых ін тэ гра цый ных 

струк тур да зва ляе пад тры маць іх. Бо тут цэнт ра лі за ва на 

куп ля юц ца но вая тэх ні ка, угна ен ні, па лі ва, вы ра ша юц ца 

кад ра выя пы тан ні.

Да рэ чы, на конт кад раў. У чар го вы раз гу бер на тар агу-

чыў гэ тую праб ле му. На прык лад, у ака дэ міі ве тэ ры нар най 

ме ды цы ны ка ля 70 % сту дэн таў — га ра джа не. На ўрад ці 

яны ма раць пра ца ваць у глы бін цы. Та му не аб ход на, каб у 

на ву чаль ных уста но вах аграр на га про фі лю ву чы ла ся больш 

прад стаў ні коў вяс ко вай мо ла дзі. А для за ма ца ван ня іх на 

пер шых пра цоў ных мес цах, пла ну ец ца знач на па вы сіць ім 

за роб кі. У пры ват нас ці, «Звяз да» ўжо па ве дам ля ла, што 

ўжо зроб ле на ў жы вё ла га доў лі, каб ра бот ні кі маг лі за ра-

біць удвая больш.

Як пад крэс ліў стар шы ня абл вы кан ка ма, по тым ана ла гіч-

ны па ды ход бу дзе рэа лі за ва ны і па ін шых на прам ках сель-

ска гас па дар чай вы твор час ці. А да лей — у ін шых сфе рах: 

ме ды цы ны, аду ка цыі і г. д. Пла ну ец ца вы зна чыць пры яры-

тэт ныя спе цы яль нас ці, за па тра ба ва ныя на рын ку пра цы.

Але кад ры па він ны ад па вя даць су час ным рэа лі ям пра-

фе сій ных па тра ба ван няў. Та му ак цэнт пад час на ву чан ня 

ро біц ца на па ве лі чэн не коль кас ці прак тыч ных за ня ткаў. 

На прык лад, на па сяў ную за пра сі лі ка ля 700 бу ду чых ме ха-

ні за та раў. На огул, ка лі ра ней прак ты ка ў іх доў жы ла ся пяць 

тыд няў, ця пер — 2,5 ме ся ца.

— Ча му дзяў чы на за тры ме ся цы на кур сах атрым лі вае 

па свед чан не кі роў цы, а хлоп ца на ме ха ні за та ра ву чым 

2,6 го да? Пры гэ тым ён не ве дае но вай тэх ні кі, сель ска гас-

па дар чых агрэ га таў? — раз ва жае Мі ка лай Шарс нёў.

Трэ ба ка рэн ным чы нам мя няць па ды хо ды ў на ву чан ні, 

лі чыць кі раў нік воб лас ці.

Што да ты чыц ца збы ту, на дум ку гу бер на та ра, у перс-

пек ты ве па він на пра ца ваць ад на кам па нія, якая па він на 

прад стаў ляць сель ска гас па дар чую пра дук цыю воб лас ці. 

Гэ та да зво ліць эфек тыў на кан ку ры ра ваць, ка ар ды на ваць 

ра бо ту асоб на ўзя тых прад пры ем стваў, каб яны не пе ра-

шка джа лі адзін ад на му ў по шу ку спа жыў цоў.

Да ро гі трэ ба ра ман та ваць
Гу бер на тар ад ка заў і на пы тан не на конт ра мон ту да рог. 

Сё ле та і ў на ступ ныя па ру га доў пра ду гледж ва ец ца ра монт 

амаль ты ся чы кі ла мет раў. Ві цеб шчы на — адзі ная воб ласць 

у кра і не, дзе дарога ў бок ста лі цы не адпавядае сучасным 

патрабаванням.

— І ўво гу ле, да Ор шы трэ ба так са ма пра клас ці су час ную 

да ро гу, — па дзя ліў ся дум ка мі гу бер на тар.

Так са ма ён за кра нуў тэ му раз віц ця ту рыс тыч най інф-

ра струк ту ры. У пры ват нас ці, у воб лас ці ка ля дзвюх ты сяч 

азёр.

— А на якое мож на пры ехаць з сям' ёй, каб ад па чыць 

куль тур на: па ка тац ца на лод цы, па за га раць у доб рых умо-

вах? У гэ тым пы тан ні яшчэ шмат ча го трэ ба зра біць! — ад-

зна чыў гу бер на тар.

Каб пры цяг нуць ін вес та раў у ту рыс тыч ную га лі ну, трэ-

ба ства рыць інф ра струк ту ру, упэў не ны стар шы ня абл вы-

кан ка ма, на прык лад, доб ра ўпа рад ка ваць пры бя рэж ныя 

тэ ры то рыі.

Ён на га даў, што на Ві цеб шчы не коль касць аграр ных 

ся дзіб пе ра вы шае 600. І яны вель мі за па тра ба ва ныя зем-

ля ка мі і гас ця мі з ін шых аб лас цей, з за меж жа.

— Прэ зі дэнт аса біс та за клі каў раз ві ваць сель скі ту рызм. 

І каб гас па да ры пла ці лі мі ні маль ны па да так. Час па ка заў, 

што быў вы бра ны пра віль ны па ды ход у гэ тым кі рун ку, — 

пад крэс ліў Мі ка лай Шарс нёў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

На на ра дзе ў Прэ зі дэн та ўчо ра 

раз гля даў ся да лей шы лёс 

прад пры ем ства «Грод на Азот». 

Гэ та ста ла на го дай аб мер ка ваць 

і ін шыя буй ныя ін вес ты цый ныя 

пра ек ты кра і ны, у тым лі ку 

бу даў ніц тва АЭС. За кра ну лі 

і пы тан ні, якія, як ра ней 

акрэс лі ва ла ся, па тра бу юць 

пэў най ува гі, на прык лад 

вы твор часць спар тыў на га 

ін вен та ру і му зыч ных 

ін стру мен таў.

Што да ты чыц ца ме на ві та «Грод на 

Азо та», Прэ зі дэнт пад тры маў ідэі, якія 

яму пра па на ва лі, а ме на ві та: ма дэр-

ні за цыі іс ну ю чай вы твор час ці і бу даў-

ніц тва но вай. За раз ідзе пра пра цоў ка 

абод вух ва ры ян таў і ацэн ка ры зык. 

У Бе ла ру сі вы раб ля юц ца асноў ныя 

мі не раль ныя ўгна ен ні, якія вы ка рыс-

тоў ва юц ца перш за ўсё ў сель скай 

гас па дар цы. «Але «Грод на Азот» 

важ ны і знач ны не толь кі для хі міч-

най га лі ны рэ гі ё на, але і для кра і ны 

цал кам», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр-

жа вы. Уліч ва ю чы тое, што коль касць 

на сель ніц тва па ста ян на рас це, за пыт 

на сель ска гас па дар чую пра дук цыю 

бу дзе па вя ліч вац ца. Пры гэ тым на ша 

пла не та не гу ма вая: не аб ход на вы ка-

рыс тоў ваць іс ну ю чыя пло шчы. «Та му 

ак ту аль насць па ве лі чэн ня вы твор час-

ці мі не раль ных угна ен няў па ста ян на 

бу дзе рас ці», — ад зна чыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

На вы твор час цях «Грод на Азо-

та» вы раб ля юц ца азот ныя ўгна ен ні, 

амі як, ме та нол, кап ра лак там і ін шая 

хі міч ная пра дук цыя. «Больш за па-

ло ву вы раб ле ных азот ных угна ен няў 

па стаў ля ец ца для сель ска гас па дар-

чых ар га ні за цый кра і ны, та му яго ста-

біль ная ра бо та не па срэд на звя за ная 

з эфек тыў нас цю прад пры ем стваў 

га лі ны», — звяр нуў ува гу Прэ зі дэнт. 

Пры гэ тым ён па пра сіў да ла жыць, 

коль кі азот ных угна ен няў ім парт-

уец ца ў Бе ла русь. «Ма гут нас ці гэ та-

га кам бі на та ад пра ца ва лі больш за 

30 га доў і вы пра цоў ва юць прак тыч на 

ўжо дру гі рэ сурс. Тэх на ло гіі, якія вы-

ка рыс тоў ва юц ца ў нас сён ня на гэ тым 

кам бі на це, не да зва ля юць паў на вар-

тас на кан ку ры ра ваць з за меж ны мі 

вы твор ца мі ана ла гіч най пра дук цыі. 

Та му ўзнік ла аб' ек тыў ная не аб ход-

насць сур' ёз най ма дэр ні за цыі гэ та га 

прад пры ем ства», — ска заў кі раў нік 

дзяр жа вы.

Раз гля да лі ся тры ва ры ян ты: ма-

дэр ні за цыя іс ну ю чай вы твор час ці, бу-

даў ніц тва но вай і рэа лі за цыя гэ тых 

двух пра ек таў ад на ча со ва. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што га лоў нае 

раз лі чыць, ку ды пра да ваць пра дук-

цыю і па якіх цэ нах за куп ляць сы ра-

ві ну. «Ёсць мер ка ван не, што кож ны з 

гэ тых ва ры ян таў звя за ны з пэў ны мі 

ры зы ка мі, якія мо гуць ака заць іс тот-

ны ўплыў на эфек тыў насць пра ек та. 

Та му мы па він ны ўваж лі ва раз гле-

дзець усе ас пек ты і пры няць уз ва-

жа нае ра шэн не, на цэ ле нае на доў га-

тэр мі но вую перс пек ты ву, — лі чыць 

кі раў нік дзяр жа вы. — Мае па тра ба-

ван ні вам вя до мыя: ні я кіх страт ных 

і да та цый ных пра ек таў у кра і не быць 

не па він на».

Стар шы ня кан цэр на «Бел наф та-

хім» Ігар Ля шэн ка пас ля на ра ды ад-

зна чыў для жур на ліс таў, што Прэ зі-

дэн ту бы ло да ло жа на пра на пра цоў кі 

па бу даў ніц тве но ва га азот на га комп-

лек су. Вя лі кая ўва га бы ла ўдзе ле на 

раз гля ду ры зык рэа лі за цыі пра ек та, 

кошт яко га скла дае кры ху больш за 

$1 млрд. Вы руч ку раз ліч ва юць атрым-

лі ваць у па ме ры ка ля $335 млн у год. 

Да лей шая пра пра цоў ка пра ек та ідзе 

ў кі рун ку сы ра він ных ры зык (кош ту 

га зу) і кош ту крэ дыт ных рэ сур саў. Ка-

лі га ва рыць пра ва ры янт глы бо кай 

ма дэр ні за цыі, то на гэ та пла ну ец ца 

за дзей ні чаць улас ныя срод кі і па зы кі 

прад пры ем ства. Уво гу ле гэ ты пра ект 

ацэнь ва ец ца ў су му ка ля $400 млн.

Ген ды рэк тар «Грод на Азо та» Ігар 

Ба быр на га даў, што прад пры ем-

ства скла да ец ца з дзвюх пля цо вак: 

«Грод на Азот» і «За вод Хім ва лак но». 

У 2016-м сур' ёз на ўзрас лі вы дат кі, 

звя за ныя з за куп кай сы ра ві ны, ле тась 

вы твор часць вый шла на бяс страт ную 

ра бо ту, а сён няш нія ўмо вы, на дум-

ку ген ды рэк та ра, да юць пад ста вы 

для та го, каб вый сці ў плюс і ад на-

віць пла це жаз доль насць. Пры гэ тым 

бу даў ніц тва но ва га комп лек су дасць 

маг чы масць па ста ян на пры сут ні чаць 

на экс парт ных рын ках з доў га тэр мі-

но вы мі кант рак та мі. А на ма дэр ні за-

ва най вы твор час ці бу дзе маг чы масць 

ства раць но выя ві ды ўгна ен няў.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

БЕЗ СТРАТ І БЕЗ ДА ТА ЦЫЙ

Пер шы бе ла рус ка-япон скі эка на міч ны фо рум пра-

хо дзіць у Япо ніі. Ён пра во дзіц ца з 9 па 11 мая ў То кіа 

і Оса ка. У ме ра пры ем стве ўдзель ні ча юць больш за 

200 біз нес ме наў з дзвюх кра ін. На фо ру ме пра хо дзяць 

двух ба ко выя су стрэ чы на мі ніс тэр скім і рэ гі я наль ным 

уз роў нях, па нэль ныя дыс ку сіі, кан такт на-ка а пе ра-

цый ныя бір жы.

Бе ла рус кая дэ ле га цыя на вед вае вя ду чыя япон скія кам-

па ніі і біз нес-аса цы я цыі. На фо ру ме так са ма ар га ні за ва на 

мі ні-вы стаў ка бе ла рус кіх та ва раў. Удзель ні кі ме ра пры ем-

ства мо гуць азна ё міц ца з экс па зі цы яй кніг пра Бе ла русь, а 

так са ма на ве даць кан цэрт бе ла рус кай ды яс па ры ў Япо ніі.

Як рас ка заў Бел ТА Над звы чай ны і Паў на моц ны Па-

сол Бе ла ру сі ў Япо ніі Рус лан ЕСІН, ся род бе ла рус кіх 

удзель ні каў фо ру му ёсць прад стаў ні кі прад пры ем стваў 

цяж кай і лёг кай пра мыс ло вас ці, вы твор цы фар ма цэў тыч-

най пра дук цыі, мя са-ма лоч най і кан ды тар скай га лін. Част-

ка гэ тых бе ла рус кіх кам па ній ужо па спя хо ва су пра цоў ні чае 

з япон скі мі парт нё ра мі, але не ка то рыя прад пры ем ствы 

ро бяць свае пер шыя кро кі па вы бу доў ван ні ад но сін. Па сол 

так са ма ад зна чыў, што, ня гле дзя чы на тое, што аб за клю-

чэн ні кант рак таў па куль га ва рыць ра на, япон скі ры нак для 

бе ла рус кіх прад пры ем стваў з'яў ля ец ца перс пек тыў ным. 

Па вод ле яго слоў, у пра цэ се пра соў ван ня бе ла рус кіх та-

ва раў у Япо нію мяс цо выя спа жыў цы пры ня лі іх па зі тыў на. 

У тым лі ку раз мо ва ідзе і аб хар чо вай пра дук цыі: сы рах, 

ал ка го лі, кан ды тар скіх вы ра бах, ша ка ла дзе



Дыя лог біз не саўДыя лог біз не саў  

Япон скія перс пек ты вы


